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The topic of this thesis is "Research and Promotion 
Park of Local Products of Patras: Reuse of Complex 
5E". In this presentation, the proposal for the 
conversion of the former industrial complex 5E into a 
public multipurpose space that will function as a 
center for research, innovation, and promotion of 
local products is analyzed. The aim of this initiative is 
to create a space that will promote the local 
economy and integrate the community, with the 
basic prerequisite being the preservation of the 
area's memory. 
The presentation is organized into three sections: the 
recognition of the area on multiple scales, the 
analysis of the history of the industrial complex, and 
finally the proposal.

ΠΕΡΙΛΗΨΗ ABSTRACT

Το θέµα της παρούσας διπλωµατικής είναι "Πάρκο
Έρευνας και Προώθησης Τοπικών Προϊόντων
Πατρών: Επανάχρηση Συγκροτήµατος 5Ε". Στην
παρουσίαση αυτή, αναλύεται η πρόταση για τη
µετατροπή του πρώην βιοµηχανικού συγκροτήµατος
5Ε σε ένα δηµόσιο πολυχώρο που θα λειτουργεί ως
κέντρο έρευνας, καινοτοµίας και προώθησης των
τοπικών προϊόντων. Στόχος µέσα από αυτήν την
πρωτοβουλία είναι η δηµιουργία ενός χώρου που θα
προάγει, την τοπική οικονοµία και την ενσωµάτωση
της κοινότητας, µε βασική προϋπόθεση τη
διατήρηση της µνήµης της περιοχής.
Η παρουσίαση οργανώνεται σε 3 ενότητες: την
αναγνώριση της περιοχής σε πολλαπλές κλίµακες,
την ανάλυση της ιστορίας του βιοµηχανικού
συγκροτήµατος και τέλος την πρόταση.
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ΠΥΛΕΣ ΕΙΣΟΔΟΥ

Το συγκρότηµα βρίσκεται εντός του αστικού ιστού
της Πάτρας. Η Πάτρα είναι µια πόλη µε αρκετά
ιδιαίτερο γεωµορφολογικό ενδιαφέρον καθώς έχει
αναπτυχθεί παράλληλα στο θαλάσσιο µέτωπο, µε το
Παναχαϊκό όρος να απλώνεται ανατολικά της,
δηµιουργώντας τις πύλες εισόδου για τις από
στεριάς προσεγγίσεις στον Βόρειο-Νότιο άξονα, και
στη δυτική πλευρά της, για τις από θαλάσσης.
Παράλληλα είναι µια πόλη µε έντονη δυναµική καθώς
είναι η τρίτη µεγαλύτερη πόλη της Ελλάδας. Πρόκειται
για µια πόλη µε πλούσια ιστορία από την αρχαιότητα
µέχρι σήµερα. Έχει µεγάλη βιοµηχανική ιστορία
εξαιτίας της στρατηγικής θέσης της που τη
κατέστησε σηµαντικό λιµάνι µε µεγάλη εµπορική
δραστηριότητα.
Το συγκρότηµα βρίσκεται σε µια πολύ σηµαντική
θέση για την πόλη καθώς είναι δίπλα σε βασικές
τοπικές και υπερτοπικές κινήσεις: δυτικά του
οικοπέδου βρίσκεται η Μαρίνα της Πάτρας ενώ στα
ανατολικά συνορεύει µε τις γραµµές του τρένου, που
ενώ παλιά είχε υπερτοπική χρήση, σήµερα αποτελεί
ένα ΜΜΜ για τους κατοίκους εντός της πόλης.

Οι βασικές πύλες εισόδου είναι:
• Οι δύο έξοδοι από τον αυτοκινητόδροµο, βόρεια
και νότια της πόλης

• Η επιβλητική γέφυρα Ρίου Αντιρρίου
Και από θαλάσσης:
• Το νέο λιµάνι
• Η µαρίνα
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ΣΗΜΕΙΑ ΕΝΔΙΑΦΕΡΟΝΤΟΣ

Παράλληλα, το οικόπεδο βρίσκεται σε απόσταση
περίπου 2,5χλµ. από το κέντρο της πόλης και σε
άµεση εγγύτητα µε βασικά σηµεία αναφοράς για τη
Πάτρα µε ιστορική, κοινωνιολογική και αρχιτεκτονική
αξία. Κάποια από αυτά είναι το Πανεπιστήµιο
Πατρών, το Αρχαιολογικό Μουσείο, το Κάστρο της
Πάτρας και το Ρωµαϊκό Ωδείο.
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ΔΗΜΟΓΡΑΦΙΚΑ ΧΑΡΑΚΤΗΡΙΣΤΙΚΑ

Σηµαντικό είναι επίσης να αναφερθούν κάποια
βασικά κοινωνιολογικά στοιχεία µέσω ΕΛΣΤΑΤ του
πληθυσµού της γύρω περιοχής.
Ενδεικτικά, βόρεια, λόγω της θέσης του
πανεπιστηµίου εντοπίζονται πληθυσµοί µε
υψηλότερα ποσοστά εκπαίδευσης που ασχολούνται
κυρίως µε τον τριτογενή τοµέα ενώ νότια που είναι οι
περισσότερες βιοµηχανίες σήµερα, τα επίπεδα
εκπαίδευσης µειώνονται και οι βιοµηχανικές
δραστηριότητες αυξάνονται.
Οι περιοχές γύρω από την περιοχή µελέτης,
συγκεντρώνουν σε µεγάλα ποσοστά και νέο ενεργό
δυναµικό και συνταξιούχους, φωτογραφίζοντας την
ανάγκη για δραστηριότητες που θα καλύπτουν ευρύ
ηλικιακό φάσµα.
Επίσης η περιοχή βρίσκεται ανάµεσα στο ιστορικό
κέντρο και στη πιο πρόσφατα ανεπτυγµένη
περιφέρεια τη περίοδο κατά την αστική διάχυση του
21ου αιώνα, ενώ η γειτονιά αποτελείται κυρίως από
πολυκατοικίες.
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ΘΕΣΗ ΣΗΜΕΙΟΥ ΕΝΔΙΑΦΕΡΟΝΤΟΣ

Με µια πιο κοντινή ανάλυση της περιοχής, είναι
διακριτές οι κινήσεις και οι ροές στο οικοδοµικό
τετράγωνο. Είναι εύκολα αντιληπτό ότι οι κύριες ροές
είναι παράλληλες στο παραλιακό µέτωπο καθώς η
πόλη αναπτύσσεται σε αυτόν τον άξονα.
Κεντρικοί οδικοί άξονες είναι η Ηρώων Πολυτεχνείο
και η Έλληνος Στρατιώτου, ενώ δευτερεύουσα βασική
κίνηση είναι η οδός Αθηνάς. Τη τελευταία πενταετία
σε ευρωπαϊκό πρόγραµµα ανάπτυξης έχει µπει η
δηµιουργία του παραλιακού ποδηλατοδρόµου.
Σχετικά µε τη δηµόσια συγκοινωνία, υπάρχει ένας
σταθµός της σιδηροδροµικής γραµµής ακριβώς
δίπλα και ανατολικά του συγκροτήµατος καθώς και 5
στάσεις αστικών λεωφορείων γύρω του.
Η σιδηροδροµική γραµµή ωστόσο σε συνδυασµό µε
τη κακή κατάσταση διατήρησης του οικοπέδου έχουν
δηµιουργήσει µεγάλες ασυνέχειες στις ροές µε
αδιέξοδα και αναγκαστικές παρακάµψεις που
δυσκολεύουν σηµαντικά τη πρόσβαση στο σηµείο
και τις ροές κινήσεων ειδικά γύρω από την οδό
Αθηνών.
Ακόµα, η αραιή δόµηση της γειτονιάς έχει αφήσει
θέση στην ύπαρξη πολλών χώρων πρασίνου και
πλατειών. Η πλειοψηφία είναι απλά παρατηµένες
εκτάσεις µη αξιοποιηµένων χώρων, µε
χαρακτηριστικό παράδειγµα το οικόπεδο µελέτης που
είναι απολύτως εγκαταλελειµµένο και η φύση έχει
διεισδύσει στον χώρο.
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ΔΙΑΓΡΑΜΜΑΤΑ

Στο σχέδιο NOLLI PLAN είναι αντιληπτό πώς η γειτονιά
είναι κυρίως αραιοκατοικηµένη σε αντίθεση µε το
ιστορικό κέντρο. Ενδιαφέρον παρουσιάζει η ποικιλία
διαφορετικών κλιµάκων των δηµοσίων και ιδιωτικών
ιδιοκτησιών που δίνουν διαφορετικές αστικές
ποιότητες.
Από άποψη χρήσεων γης είναι διακριτό ότι οι
περισσότερες εµπορικές δραστηριότητες
αναπτύσσονται στο παραλιακό µέτωπο (εστιατόρια
και καφέ) και κατά µήκος του κεντρικού οδικού άξονα
(Έλληνος Στρατιώτου) (καταστήµατα).
Παρά το γεγονός ότι υπάρχουν 2 κτίρια εκπαίδευσης
(δηµοτικό και νηπιαγωγείο) δεν υπάρχουν ανοιχτοί
χώροι που να αναφέρονται σε αυτά τα κτίρια εκτός
από µια παιδική χαρά µε ελλιπή ανάπτυξη. Επίσης
κτίρια γραφείων και δηµόσιες υπηρεσίες είναι χρήσεις
που δε λείπουν από τη περιοχή ενώ το στάδιο µε τα
γήπεδα δίνουν και έναν αθλητικό χαρακτήρα στη
γειτονιά.
Με τη καταγραφή των υψών των γύρω κτιρίων είναι
εµφανές πως το παραλιακό µέτωπο αποτελείται από
πολυώροφες πολυκατοικίες µε αραιή δόµηση, ενώ
αντίθετα απ' τη δεξιά πλευρά των γραµµών του
τρένου συναντά κανείς ένα τελείως διαφορετικό
τοπίο γειτονιάς µε πολυκατοικίες λίγων ορόφων και
πολλές µονοκατοικίες.
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ΙΣΤΟΡΙΑ ΜΑΜΟΣ / ΑΜΒΟΥΡΓΕΡ ΚΑΙ ΣΙΑ (5Ε)

Η περιοχή µελέτης που επιλέχθηκε είχε εξ αρχής
βιοµηχανικό χαρακτήρα καθώς δύο παράλληλες
επιχειρήσεις εργάστηκαν και αναπτύχθηκαν εκεί.
Στην παράλληλη ιστορική γραµµή φαίνεται η ιστορία
των 2 διαφορετικών εταιρειών που από κοινού
εργάστηκαν στον χώρο: Ο Μάµος, εργοστάσιο
ζυθοποιίας, και η εταιρεία οινοποιίας Άµβουργερ και
Σία που στη συνέχεια πέρασε στα χέρια της 5Ε. Τη
χρονιά που από κοινού εγκατέστησαν τα εργοστάσια
τους στο οικόπεδο είναι το 1900, µέχρι και το 1976
ώσπου πτώχευσαν και ανέστειλαν τη λειτουργία
τους. Το µέρος πέρασε από πολλές αλλαγές σε
διοικητικό πλαίσιο.
Η θέση του επιλέχθηκε λόγω της γειτνίασης του µε το
σταθµό του τρένου που έκανε τις µεταφορές
αγαθών πολύ εύκολες, γεγονός που επιβεβαιώνεται
και στην έρευνα που έκανα κατά την ερευνητική µου
εργασία σχετικά µε τα εγκαταλελειµµένα βιοµηχανικά
συγκροτήµατα της περιοχής Πατρών και τη
δυνατότητα ανάπτυξης τους.
Χαρακτηριστικό παράδειγµα σε άµεση γειτνίαση µε
το συγκρότηµα επιλογής είναι το πρώην εργοστάσιο
παραγωγής ζυµαρικών Μίσκο το οποίο σήµερα
αποτελεί ένα σουπερµάρκετ, καθώς το πρώην
εργοστάσιο κατεδαφίστηκε ολοκληρωτικά
παίρνοντας µαζί όλη την ιστορία του.
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ΕΞΕΛΙΞΗ ΤΕΤΡΑΓΩΝΟΥ

Η εξέλιξη του συγκροτήµατος φαίνεται καλύτερα σε
αυτό το διάγραµµα και τις φωτογραφίες των
διαφορετικών εποχών.
Αρχικά οι Άµβουργερ και Σία κατασκεύασαν σε
οικόπεδο 40 στρεµµάτων τις πρώτες εγκαταστάσεις
του εργοστασίου οινοποιίας.
Στη συνέχεια µέρος του οικοπέδου, έκτασης 7µιση
στρεµµάτων, αγοράστηκε από τον Μάµο ο οποίος
και έχτισε το εµβληµατικό εργοστάσιο ζυθοποιίας.
Περί το 1915 τα δυο εργοστάσια ήταν σε πλήρη
ανάπτυξη µε πολλές εγκαταστάσεις παραγωγής,
αποθήκες και γραφεία.
Σταδιακά ωστόσο η λειτουργία ανεστάλη και οι
εγκαταστάσεις πέρασαν σταδιακά στο δηµόσιο, σε
τράπεζες και ιδιώτες, απαλλοτριώθηκαν και
µετατράπηκαν σε πολυκατοικίες.
Όλες οι εγκαταστάσεις του µάµου γκρεµίστηκαν και
στη θέση τους ανεγέρθηκαν πολυκατοικίες.
Στη σηµερινή εικόνα έχουν µείνει ελάχιστα κατάλοιπα
της άλλοτε ακµάζουσας βιοµηχανικής εικόνας του
συγκροτήµατος 5Ε.
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ΣΗΜΕΡΙΝΗ ΚΑΤΑΣΤΑΣΗ / ΠΑΘΟΛΟΓΙΑ

Σε µια προσπάθεια να
προστατευτούν τα υπόλοιπα
κατάλοιπα, το κράτος χαρακτήρισε
µέρος του συγκροτήµατος ως
διατηρητέο.
Η καταγραφή τους ως διατηρητέα
δίνει µια ξεκάθαρη εικόνα της
αρχιτεκτονικής τους σπουδαιότητας
και της ανάγκης προβολής τους
που προς το παρόν είναι ελλιπής.
Συγκεκριµένα το µόνο κτίριο που
φαίνεται να έχει έστω και
περιστασιακά χρήση είναι η πρώην
κατοικία του διευθυντή του
εργοστασίου (κτήριο 6) που
παλαιότερα υπήρξε εστιατόριο και
σήµερα επαναλειτουργεί ως κέντρο
νυχτερινής διασκέδασης και
φιλοξενεί κάθε χρόνο διάφορες
εκδηλώσεις όπως το Street Food
Festival και το Christmas Market.
Ωστόσο οι επιλεχθείσες χρήσεις,
ειδικά κατά τη λειτουργία του ως
νυχτερινό κέντρο διασκέδασης
εγείρει ερωτήσεις σχετικά µε το κατά
πόσο σέβεται ο χώρος την ιστορία
του και κατά πόσο µε µια τέτοια
χρήση µπορεί να διασφαλιστεί η
προστασία του έναντι σε φθορές
και βανδαλισµούς.
Επίσης εντυπωσιακό στο 
συγκρότηµα είναι το υπεραιωνόβιο
δέντρο Banyan, το µεγαλύτερο του
είδους του στον ελλαδικό χώρο που
διαµορφώνει έναν πολύ επιβλητικό
και εντυπωσιακό χώρο γύρω του
και αποτελεί ορόσηµο για την πόλη.
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ΣΤΟΧΟΙ - ΕΠΙΔΙΩΞΕΙΣ

Βασικός στόχος είναι η διατήρηση της βιοµηχανικής
κληρονοµιάς και της µνήµης του χώρου µε νέες
χρήσεις που σέβονται τον τόπο και αναδεικνύουν την
ιστορία του αλλά προσαρµόζονται στις σηµερινές
ανάγκες.
Οι νέες χρήσεις να προσαρµόζονται στις ανάγκες τις
γειτονιάς και να ενισχυθεί η οικονοµία και η
βιωσιµότητα της περιοχής, φέροντας νέο κόσµο και
δίνοντας χρήσεις που λείπουν στους υπάρχοντες,
προκειµένου να ενοποιηθεί η γειτονιά και να
αποκτήσει έναν χαρακτήρα και µια επιπλέον αξία που
της λείπει αυτή τη στιγµή.
Η πρόταση έχει σεβασµό στο περιβάλλον και τη
βιωσιµότητα µε ελαφρές επεµβάσεις, και την ένταξη
στο τοπίο.

Το συγκρότηµα υπήρξε εξαρχής ένα µέρος
παραγωγής τοπικών προϊόντων (ζύθος και κρασί).
Σκοπός είναι η επανένταξη αυτής της βιοµηχανικής
ιστορίας και µνήµης στο συγκρότηµα µε σηµερινά
δεδοµένα, δηµιουργώντας ξανά στον τόπο ένα
κέντρο παραγωγής και ανάπτυξης.
Η Πάτρα είναι µια περιοχή που έχει πλήθος µικρών
τοπικών παραγωγών οι οποίοι επί της παρούσης δεν
αναδεικνύονται επαρκώς από τις τοπικές κοινότητες,
ούτε υπάρχουν καλά οργανωµένες επιχειρηµατικές
συστάδες και εξοπλισµοί που θα εκσυγχρόνιζαν τη
παραγωγή.
Παράλληλα οι περιοχές γύρω από την Πάτρα έχουν
τµήµατα γεωπονίας που θα χρειάζονταν αυτή τη
χρήση.
Θα είναι λοιπόν ένας χώρος που θα προωθεί τη
βιώσιµη παραγωγή προϊόντων και την ενίσχυση της
τοπικής οικονοµίας, αντίθετα στο κλίµα µαζικής
παραγωγής των ηµερών µας µε τις γνωστές
συνέπειες σε κοινωνία και περιβάλλον. Η δηµιουργία
ενός τεχνολογικού πάρκου ερευνών επιτρέπει την
ενθάρρυνση της καινοτοµίας και της έρευνας σε
σχέση µε την παραγωγή και την επεξεργασία των
τοπικών προϊόντων βοηθώντας τους τοπικούς
παραγωγούς να προσαρµοστούν στις νέες
τεχνολογίες.
Τέλος θα είναι ένα κέντρο που θα ενώνει διάφορα
τµήµατα της κοινότητας, όπως εργαζόµενοι,
ερευνητές και φοιτητές δηµιουργώντας ένα
περιβάλλον συνεργασίας ανταλλαγής γνώσεων.
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ΔΙΑΓΡΑΜΜΑΤΑ

Έτσι λοιπόν το κτιριολογικό περιλαµβάνει τις
παρακάτω αλληλοκαλυπτόµενες χρήσεις:
Χώροι Έρευνας και Καινοτοµίας: Δηµιουργία
ευέλικτων χώρων για ερευνητικά εργαστήρια,
γραφεία ερευνητών και χώρους συνεργασίας και
ανταλλαγής ιδεών.
Παραγωγικοί Χώροι: Το κύριο κοµµάτι της
παραγωγής θα είναι υπαίθριες αστικές καλλιέργειες ή
urban farms που θα χρησιµοποιούνται σαν µικρές
παραγωγές και κέντρα υπαίθριας εκπαίδευσης.
Εµπορικοί Χώροι και Προβολή Προϊόντων:
Δηµιουργία ενός χώρου για την προβολή και
πώληση των τοπικών προϊόντων, προσφέροντας
έτσι ένα εµπορικό κέντρο έλξης για την τοπική
κοινότητα.
Χώροι Αναψυχής και Πρασίνου: Δηµιουργία
ανοιχτών χώρων αναψυχής και πρασίνου, που θα
προσφέρουν χώρους εκτόνωσης για τους
εργαζόµενους, τους φοιτητές και τους επισκέπτες.
Χώρος αφιερωµένος στα σχολεία της περιοχής:
Πρόταση επαναξιοποίησης του χώρου του κέντρου
διασκέδασης κατά τις πρωινές ώρες για
δραστηριότητες του σχολείου.

Οι κινήσεις στον χώρο θα γίνονται σε διαφορετικές
κλίµακες. Οι βασικές κινήσεις ορίζονται από τις δύο
εισόδους: την είσοδο από τη πλευρά του τρένου και
της γειτονιάς και την είσοδο από το παραλιακό
µέτωπο, και διασχίζουν τον χώρο υπαίθρια και
δηµόσια. Δευτερεύουσες κινήσεις φαίνονται µε
πορτοκαλί χρώµα να διασχίζουν εσωτερικά τους
χώρους.
Σηµεία αναφοράς όπως το Δέντρο Μπανγιαν, τα
µεγάλα βαρέλια, η καµινάδα, η ηµιυπαίθρια είσοδος,
και το αίθριο µε το δέντρο διευκολύνουν τον
προσανατολισµό και την κίνηση µεταξύ των χώρων.
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ΑΠΟΤΥΠΩΣΗ ΣΗΜΕΡΙΝΗΣ ΚΑΤΑΣΤΑΣΗΣ ΚΑΙ ΠΡΟΤΑΣΗΣ
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ΤΟΠΟΓΡΑΦΙΚΟ
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ΟΨΕΙΣ ΚΑΙ ΤΟΜΕΣ

Οι παρεµβάσεις είναι όσο πιο διακριτικές και
εναρµονισµένες µε το υπάρχον κέλυφος γίνεται, µε τη
δηµιουργία µεταλλικών στεγών και περγκολών που
ακολουθούν τις αναλογίες του συγκροτήµατος και
κάνουν αναφορά στην βιοµηχανική του ιστορία και
κάποιων διαµηκών τοιχίων που ορίζουν τη περίµετρο
του οικοπέδου και τις εσωτερικές κινήσεις.
Δεν έχει γίνει επέµβαση σε ύψος στο υπάρχον
συγκρότηµα πέραν του εξωτερικού κλιµακοστασίου
της βιβλιοθήκης διατηρώντας το υπόλοιπο
συγκρότηµα µονώροφο µε τις κινήσεις να γίνονται
στο ίδιο επίπεδο µεταξύ των όγκων.
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ΑΠΟΨΕΙΣ ΕΞΩΤΕΡΙΚΩΝ ΔΙΑΔΡΟΜΩΝ

Οι εικόνες δίνουν µια συγκριτική ιδέα του υπάρχοντος
σε σχέση µε την πρόταση από τις δύο εισόδους.
Στην είσοδο από τη γειτονιά ο κεντρικός άξονας
οδηγεί στον βασικό υπαίθριο χώρο µε το Μπανγιαν
να επιβάλλεται στον χώρο ενώ κατά τη διαδροµή ο
παρατηρητής περνάει από το τµήµα των
καλλιεργειών εκπαιδευτικού χαρακτήρα που
δηµιουργούνται στα ίχνη παλιών βιοµηχανικών
κτισµάτων του χώρου και βλέπει την βιβλιοθήκη.
Από την δυτική πλευρά, που αποτελεί και τη
δευτερεύουσα είσοδο, ο παρατηρητής µπαίνει
βλέποντας τη καµινάδα σαν σηµείο αναφοράς σε
µια καλά ορισµένη είσοδο ανάµεσα στον πολυχώρο
και την νέα παρέµβαση της αυλής για τα παιδιά του
σχολείου και την φύτευση που του ορίζει τη
διαδροµή. Μπορεί πάλι είτε να µπει στον βασικό
χώρο έρευνας και καινοτοµίας µέσω του αίθριου µε
το δέντρο είτε να συνεχίσει νότια εξωτερικά.
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ΚΑΤΟΨΗ ΧΩΡΟΥ ΠΑΙΧΝΙΔΙΟΥ ΚΑΙ ΕΣΤΙΑΤΟΡΙΟΥ

Στο εσωτερικό του συγκροτήµατος έρχεται κανείς
αντιµέτωπος µε έναν µεγάλο εξωτερικό πολυχώρο
που επιλέχθηκε να µείνει ανοιχτός προκειµένου να
προσαρµόζεται κάθε φορά στις ανάγκες και να
φιλοξενεί υπαίθριες δραστηριότητες όπως αυτές που
ήδη γίνονται (Street Food Festival, Christmas Market 
κλπ.).
Δυτικά, το κεντρικό κτίριο που ενώνει όλες τις
δραστηριότητες είναι ο βασικός χώρος αναψυχής, το
εστιατόριο-καφετέρια.
Σε άµεση εγγύτητα µε το σχολείο είναι ο χώρος του
νυχτερινού κέντρου διασκέδασης που προτείνεται για
τις δραστηριότητες για τα παιδιά µε µια νέα
υποβαθµισµένη προφυλαγµένη ηµιυπαίθρια αυλή
στα δεξιά του.
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ΚΑΤΟΨΗ ΧΩΡΟΥ ΕΡΕΥΝΑΣ ΚΑΙ ΚΑΙΝΟΤΟΜΙΑΣ / ΒΙΒΛΙΟΘΗΚΗ

Βόρεια σε λίγο πιο ήρεµο σηµείο είναι ο χώρος
παραγωγής και έρευνας για τους τοπικούς
παραγωγούς και φοιτητές γεωπονίας µε τις
υπαίθριες και ηµι-υπαίθριες καλλιέργειες
εκπαιδευτικού χαρακτήρα. Το 4οροφο επιβλητικό
κτήριο, ορόσηµο του οικοπέδου είναι και κέντρο
γνώσης και πληροφορίας φιλοξενώντας µια µεγάλη
βιβλιοθήκη.
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ΚΑΤΟΨΗ ΑΓΟΡΑΣ ΤΟΠΙΚΩΝ ΠΡΟΙΟΝΤΩΝ

Σε άµεση εγγύτητα µε την γειτονιά, δίπλα στην
κεντρική είσοδο του συγκροτήµατος είναι ο χώρος
πώλησης τοπικών προϊόντων που αναφέρεται σε
όλη τη γειτονιά µε την εσωτερική του αυλή.
Τέλος, στα νότια του οικοπέδου η µεγάλη πράσινη
ζώνη θα φιλοξενεί αστικές καλλιέργειες και θα
παραµείνει ανοιχτή χωρίς κάποια οικοδόµηση,
δηµιουργώντας ένα µεγάλο αστικό πάρκο που
συνδέει τη πόλη µε το παραλιακό µέτωπο.

46 47



ΑΠΟΨΕΙΣ ΕΣΩΤΕΡΙΚΩΝ ΧΩΡΩΝ

Στις εσωτερικές προβολές φαίνονται πιο καθαρά οι
παρεµβάσεις.
Το αίθριο του χώρου έρευνας και καινοτοµίας
ορίζεται γύρω από ένα από τα υπάρχοντα δέντρα
που προϋπάρχουν στο συγκρότηµα. Είναι
φυλλοβόλο γεγονός που διευκολύνει τον φωτισµό
και τη θέρµανση των γύρω χώρων το χειµώνα και
προσφέρει προστασία από τον ήλιο κα ευχάριστη
σκιά τους θερινούς µήνες.
Στη συνέχεια χαρακτηριστικό παράδειγµα της
πρόθεσης ανάδειξης του υπάρχοντος είναι η
πρόταση για τους χώρους co-working που
διαµορφώνονται µε τη λογική του box in a box γύρω
από ένα ενιαίο χώρο που διατηρεί τα βαρέλια και τον
εξοπλισµό οινοπαραγωγής.
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ΕΠΙΛΟΓΟΣ

Συνολικά, η πρόταση για το
Πάρκο Έρευνας και Προώθησης
Τοπικών Προϊόντων Πατρών
αντιπροσωπεύει µια φιλόδοξη
προσπάθεια για την ανάπτυξη
ενός χώρου που θα ενισχύει τη
δυναµική της τοπικής οικονοµίας,
θα προωθεί την καινοτοµία και
την έρευνα, και θα δηµιουργεί µια
πλατφόρµα για τη συνεργασία
και την αλληλεπίδραση στην
κοινότητα. Βασική επιδίωξη µέσω
της ανάπτυξης του πάρκου,
αποτελεί η δηµιουργία ενός
χώρου που θα είναι προσιτός και
χρήσιµος για όλους τους
πολίτες, προωθώντας την
κοινωνική συνοχή και την
αειφορία.
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